

南京老年大学协会文件

宁老协字〔2024〕1号

南京老年大学协会 2024 年工作要点

2024 年是新中国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，更是南京推进高质量发展走在前列的重要一年。南京老年大学协会的工作，将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕深入贯彻落实《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》和省委、省政府《关于加强新时代老龄工作的实施意见》、市人大常委会《关于促进老年学习的决定》的布署和要求，紧扣加快推进老年教育高质量这一主要任务，紧密团结全市各级各类老年大学，充分发挥各位理事和会员的积极性，不断加强业务培训，着力强化调研指导，巩固和深化“国家标准示范校”和“江苏省示范老年大学、优质老年学校”创建成果，努力推动南京老年教育事业快速健康发展。

一、突出政治建校，着力提升老年大学（校）党的建设。南京各级各类老年大学（学校）要坚持把党建工作融入到老年大学的各项工作中，把党的新时代政治思想工作贯穿老年大学工作的全过程各方面，要进一步推进学校成立功能型党组织，将党组织建在校系里、班级上、社团中，力争实现全覆盖。要认真选任政治素质高、工作能力强、有担当、乐奉献的老党员老学员作为党

组织的负责人和党建工作联络员，充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。要建立由其所属党组织和学校党组织共同管理的双重组织生活机制，推进党史学习教育与思政课融合。要通过开展校内外各种形式的党建活动、志愿者公益活动、文化体育展示活动，走进基层，走向社会，老有所为，发挥余热。今年是新中国成立75周年，协会将组织开展“庆祝新中国成立75周年”文艺汇演、书法、绘画、摄影和主题征文等系列活动。多方位展示老年学员老有所学的动人风采，展示新时代老年人的幸福感、获得感，为党和人民的事业增添正能量。

二、坚持目标导向，着力提升老有所学的组织力。要服务中心，积极配合党委、政府中心工作开展老年教育，要贯彻落实省人大常委会2023年9月27日通过《关于促进老年学习的决定》的总体要求，南京各级各类老年大学（学校）要积极主动协调地方各级政府及有关部门要办好“家门口”的老年教育；要通过拓宽经费投入渠道，形成政府、市场、社会组织和学习者等多主体分担和筹措机制，扩大老年学习资源供给，建设促进老年学习的友好型社会，努力实现老有所学、老有所乐、老有所为。与此同时要通过多种形式组织开展学习宣传《决定》的活动，推动《决定》的贯彻落实。协会今年将适时举办一期学习《关于促进老年学习的决定》培训班。

三、注重机制创新，着力提升老年教育的多元化发展。要充分发挥各级老年教育委员会作用，切实探索联合共建、协同发展、共建共享的办学机制，努力构建基层老年教育事业高质量发展的系统集成。成立协会专项工作委员会，发挥各专委会功能性作用，

营造协调配合、资源共享、相互促进的老年教育大环境，不断扩大老年群体受教育覆盖面。要积极拓展办学方式和渠道，吸纳社会力量参与，和企业、养老机构等合作办学。鼓励支持高等院校、企事业单位兴办老年大学，鼓励支持街道、村（社区）办老年学校。大力开发远程教育，打造“线上+线下”融合发展的立体教学网络，建设“没有围墙的老年大学”，促进老年教育多元化发展。

四、强化示范引领，着力提升“示范校”的创建成果。

对标对表《中国老年大学示范校评价指南》和“江苏省示范老年大学、优质老年学校”的标准和要求，各级各类老年大学（学校）要深入持久开展老年大学“示范校”、“优质校”创建活动。要紧紧围绕《基层老年大学（学校）建设和评价标准》深入开展课题研究，制定街道、社区基层老年学校建设及规范化发展的标准。要举办《中国老年大学示范校评价指南》和“江苏省示范老年大学、优质老年学校”标准认证培训班，努力办好人民满意的老年大学。

五、加强调查研究，着力提升办学治校的能力水平。

要围绕积极老龄化面对的新形势新任务，结合南京老年教育发展的实际情况，按照系统规划、分部实施的原则，立足需求、补短板、分层次，有针对性的开展老年教育理论创新和业务工作培训。办好《南京老年教育通讯》、协会微信平台和工作简报，大力宣传南京老年大学、老年教育机构的办学经验和教学成果。加强南京各老年大学工作的协调联动和沟通交流，尽可能全面的汇集老年教育数据信息，及时向各级党政领导和主管部门反馈情况，提供

决策参考建议，推动南京老年教育进入新发展。年内分别举办一期老年大学校长和骨干教师培训班，积极组织各会员校负责人参加第十五次全国老年教育理论研讨会。积极配合中国老年大学协会探索老年大学“康养游学”一体化融合发展新模式，打造老年大学“游学养”、“游学研”品牌项目，惠及广大老年学员。

六、加强自身建设，着力提升协会组织的桥梁纽带作用。加强自身学习，加强内部规章制度建设，进一步完善协会组织体系和工作规范，适时召开南京老年大学协会五届二次理事会和会员大会，及时增补理事和会员，加强与各会员单位的沟通联系，充分发挥各位理事和会员参与协会领导决策的作用，增强协会的吸引力和凝聚力。定期不定期组织开展校际交往和联谊活动，加强信息沟通和会员互动。同时，要进一步加强与分校（教学点）、涉老、涉教相关部门沟通联系，争取各级领导和同行的关心指导与支持；积极配合参与中国老年大学协会和江苏省老年大学协会开展的各项活动。

